

# 梵二後聖母論的發展

蔡愛美<sup>1</sup>

本文作者立基於梵二大公會議召開五十週年，及教宗本篤十六世《在真理中實踐愛德》通諭，提出對聖母論研究發展的反省。作者尤其針對「聖母瑪利亞的不求償原則」，指出教會在信德年及新福傳主教會議中，聖母對我們追尋內在的團結、互助與共融，以及它對信仰的傳遞有何重大的貢獻。

## 前 言

為紀念梵二大公會議（1962~5）召開五十週年，國際宗座聖母論學會（PAMI）於2012年9月4~10日在羅馬安道大學舉行第廿三屆大會。PAMI向來關注教會對榮福童貞瑪利亞的敬禮及聖母論研究的發展，也肯定梵二大公會議在這方面的重大貢獻及其面對的挑戰。

PAMI由一群方濟會會士和聖母論學者於1946年7月27日在羅馬成立。直至今日，總部仍設於羅馬安道大學。PAMI的成員及參與大會者均為來自世界五大洲的聖母論學者及研究

<sup>1</sup> 本文作者：蔡愛美，菲律賓華僑，曾在加拿大修讀神學，並獲得美國宗座聖母學院（IMRI, Dayton, Ohio）的碩士學位，論文研究萬金天主（聖母）堂與信仰本地化的課題。曾於2002~2005年在本神學院擔任講師。

人員，每四年在世界不同地區舉行一次大會。

筆者曾在美國俄亥俄州達頓大學（Dayton）的國際聖母論研究協會專攻聖母論研究（2005），目前也在該校擔任助理教授，對於能參加此 23 屆大會深感榮幸，原因有二：第一是能更深入理解聖母論在因應各地文化及當代神學時，內容上有何改變；第二，身為 2000 年成立的「亞洲－大洋洲聖母論學會」創會會員之一，我有責任也有使命感要讓世人更認識聖母瑪利亞，好能在教義及敬禮上向她表達更多的孝愛。

本文第一部分，旨在呈現梵二後聖母論的進展及變革，說明其豐饒和限度、成功和失敗。尤其最重要的是，展望和向當代天主教教會提出的挑戰，尤其在此信德年。本文第二部分，則從《在真理中實踐愛德》通諭的第 34 號，來看聖母瑪利亞的不求償原則，期能對今日靈修追求全人發展有所助益。

## 一、梵二後聖母論的進展及變革

今年適逢梵二大公會議五十週年及《天主教教理》發行三十週年，值此慶賀之際，我們也可以問問：聖母論在這兩件大事上的角色和地位為何？它對信德年及新福傳主教會議和信仰的傳遞有何重大貢獻？梵二後的聖母論發展被視為天主教教會一次新的五旬節。透過一些重要的聖母論文獻、關於聖母瑪利亞的一些重大領悟和反省，以及在一些聖母論研究中心裡，像是聖母大學和 IMRI（位於美國俄亥俄州達頓市的國際聖母論研究協會），關於聖母瑪利亞新的參考書目，聖母論已經在教會吹起

一股新的氣息。以下簡短介紹聖母論在梵二後發展的三個階段：接納、評估與展望。

### (一) 接納

首先，對聖母論的接納期，包含了下列三個階段：

1. 聖母論大憲章的確立：《教會憲章》第八章〈論基督及教會奧蹟中的天主之母榮福童貞瑪利亞〉。三位教宗曾發表關於聖母的文獻，包括教宗保祿六世、若望保祿二世、及本篤十六世。
2. 聖母論的更新期（1965~1985）：1974 年教宗保祿六世公佈的《敬禮聖母》宗座勸諭，對如何真正敬禮榮福童貞瑪利亞提供了一個準則。對聖母的敬禮必須符合以下準則：以聖經為基礎，以基督為中心（三位一體的天主），符合聖母瑪利亞的人學、禮儀的革新、及基督徒合一的對話。
3. 聖母論的爆炸期（1985~2012）：這是一個轉捩點，聖母論發展的改變出現在：聖母年及《救主之母》通諭（教宗若望保祿二世 1985 年頒布）；《聖母辭典》於 1989~2012 年間出版。《聖母語彙詞典》共六冊，於 1989~2012 年間出版。

其次，在聖母論研讀及研究方法上，也有些變革：

1. 用信任的詮釋學為方法來解讀聖經。例如：默想或默觀聖母瑪利亞和聖神的關係，從人學的角度看納匝肋的瑪利亞、她和耶穌的生活、她如何聆聽並跟隨耶穌，成為第一位門徒。

2. 禮儀慶祝的改革，包括更新聖母年曆及出版聖母慶節集。
3. 從當代社會情境看聖母瑪利亞對社會的關懷

再者，聖母論與解放學的關係，也有以下重點發展：

1. 窮人與受壓迫者受苦的事實，及天主教教會關於社會方面的教義，像是拉丁美洲的解放神學。聖母瑪利亞關心窮人，也和世界的政治、社會問題連結在一起。
2. 婦女的生活：像是在五大洲興起的婦女解放及婦女運動中女性的解放。此外，從不同的角色解讀聖母瑪利亞，包括從女人、母親、姊妹、耶穌的門徒等觀點，均可發覺聖母的新貌。例如，《默示錄》十二章就可有更多新的解讀方法：女人、小孩、紅龍；而〈讚主曲〉亦可以聖經神學的方法，來做研究和分析的焦點。

此外，用「聖經誦讀」的教會傳統方法來默想聖經中的瑪利亞。用敘述體、說故事、以及研究瑪利亞和救恩史之間關係的方法，來紀念瑪利亞這個人。瑪利亞是教會的母親及人類的母親。

最後，聖母亦可提供復興天主教傳統靈修的方法。

復興天主教傳統裡基督徒靈修的各種方法，聖母亦可提供我們不同的啓發。如：

1. 美學的方法：瑪利亞的美麗光華，天主的光輝。（瑞士神學家 H.U.Balthasar）
2. 信德的方法：教宗若望保祿二世的《救主之母》通諭中談

到瑪利亞的信德。瑪利亞的見證：常祈禱的婦女，聆聽天主聖言，並在生活中實現出來。

3. 在真理與愛中成聖：瑪利亞的神秘生活和天主、耶穌及人類的關聯。在當前世界中共融與對話的意義。《在真理中實踐愛德》（本篤十六世）成為成聖的一大挑戰。

## （二）評估

一方面，在關於聖母的教義及對聖母的敬禮之間，一向有一種緊張關係，導致聖母的簡約主義。另一方面，在聖母靈修的理解和改變上，也一向有些混淆。有些特敬聖母的信友也傾向於過度強調聖母的顯現。

## （三）展望

1. 應加深對聖母論的理解，而且很重要的是採用系統和教義神學及要理問答的方式。這些對於平衡理性與信德、教義與信仰有潛在和明顯的影響。
2. 提供更多的空間，讓個人信仰的改變及教育得以前進。這不只是權宜之計，而是要去發現瑪利亞是一位與時並進的婦女。一個很好的教育工具是在瑪利亞的聖傳裡重新發現教會的起源，恢復瑪利亞在救恩史中的地位，承認天主給瑪利亞的豐富恩寵。
3. 一個整合不同領域的聖母論：開始與非基督徒及其他分離的基督徒進行宗教對談。現今一些合一運動的具體作法，如法國 Group of Dom。瑪利亞是帶來合一與對話的女人。

4. 瑪利亞與多元文化：在許多非基督宗教國家裡，教條與文化之間的事實。瑪利亞是福傳及新福傳的明星。
5. 關懷社會的瑪利亞在生命的的文化及死亡的文化中：促進更多倫理學及生物倫理學方面的研究。效法瑪利亞主動的德行（勇氣，在愛及默觀中行動的能力），而不是被動的德行（柔順的服從）。如何回答有關生命的終結、死後的生命、兩性的對抗、瑪利亞的始胎無染原罪及童貞的問題。

## 二、聖母瑪利亞的不求償原則

本文接下來，要集中討論如何在新福傳中，以不求償的原則來追尋內在的團結、互助與共融：進而探討聖母瑪利亞的不求償原則。

梵二大公會議提出所謂「以人為中心的轉變」(anthropological turn)後，大家開始把目光放在瑪利亞這位納匝肋婦女的身上，而出現不少學術作品研究聖母充滿人情味，特別注意瑪利亞人學的一面<sup>2</sup>。本文藉此，分享筆者研讀教宗本篤十六世《在真理中實踐愛德》通諭（2009年6月）後的一些心得，也對現代人在發展聖母靈修的研究上提供一些方向：首先簡短摘錄《在真理中實踐愛德》通諭的內容：接著檢驗多面性人文主義中的一個主題，或是一種靈修—無條件的奉獻，這種無條件的給予是團結互助共融的新原則；最後，從全人發展角度來重現聖母瑪利亞的不求償原則。

<sup>2</sup> 參閱：天主教網頁 Zenith 1060305-2011-06-03。

## (一) 《在真理中實踐愛德》通諭摘要

這是教宗本篤十六世最新的一篇通諭（*Caritas in Veritate*, 2009）。這兩個拉丁文的字義，是在真理中的愛或愛德，所以這篇通諭談的是現代人在愛德及真理上各種形式的發展，以及真理中的愛德；而人性尊嚴是這篇頗具規模的通諭（共有六章）的基礎。文中涵蓋社會正義、倫理、科技與宇宙的關係、各民族的需要等議題。這不是為增進靈修而閱讀的一個文獻，它探討的是每天在媒體快速、膚淺的資訊中，看到的各種國際議題。我們需要有一種專注、默想的態度，才能理解這篇通諭的寬度及深度。

閱讀這篇通諭時，我們看到的不是中世紀，而是今日所有的人，尤其是教會子民，面對面接觸的問題。這篇通諭談到社會正義、道德及和平的議題。教宗本篤十六在寫這篇和前兩篇通諭《天主是愛》（*Deus Caritas est*, 2005）及《在希望中得救》（*Spes Salvi*, 2007）時，都以教宗保祿六世頒布的《民族發展》通諭（*Populorum Progressio*, 1967）為基礎。換句話說，對於教會社會教導的全面瞭解，有一種延續性，教宗本篤十六指出這種瞭解就是「一個以人為本的綜合看法」（21號）。

《天主是愛》是一篇愛德的神學，其中包含了對教會使命中社會教導的指示（26~29號）；而《在真理中實踐愛德》，可從三個運動來理解：（1）教會使命中的社會教導；（2）以人為中心，從人學的角度切入；（3）新福傳中的聖母靈修。

## （二）《在真理中實踐愛德》的不求償原則

教宗本篤十六世說過：「社會及政經的發展若要真正符合人性，就得有不求償的原則，這對於內在的團結互助是必要的」（34號）。不求償的團結互助，需要什麼組成要素呢？

### 1. 人類四海一家的意識

《在真理中實踐愛德》53~54 號，想要在正義與和平的基礎上建立團結、互助；其中很重要的，就是要重新發現「關係」在一個人生命中的意義，而從人際關係的範疇來評估一個人。人類的發展，可被視為是用關係把所有個人及民族包含在一個人類大家庭團體內。

### 2. 不求償與正義

在後現代時期的人類家庭裡，「給予」常是為了盡義務，或是為了擁有；但若關係只建立在交換的基礎上，就如許多政經關係般，那麼我們的社會就不會有光明的未來。反之，人的發展應該認真評估無條件恩賜的意義。

教宗談到領受恩賜的經驗，使人受寵若驚，讚嘆不已（34 號）。這裡，我們看到正義與恩賜的差別。正義追求的是公平，這是一種倫理的美德，討論到的是義務的範圍；正義的邏輯就是平等的邏輯。但恩賜既不是一種倫理，也不是一種義務，它有一種超越倫理的邏輯，就是團結、互助、共融。它是人類處境的象徵，因此出自於團結共融的給予行為，是人在愛與真理中發展的先決條件。

### 3. 效率和有效（29、54 號）

個人的作爲，還有另一點要注意：我們會爲了得到效力和成功，而追求效率。教宗提醒我們，效率是一種手段，而非目的。我們不能爲了讓隨意選擇的一個目標圓滿達成，就主張非有效率不可。並非所有人類的行動都是在買賣、市場及競爭。

如果人的行爲只以經濟和政治的效率爲基礎，人性尊嚴及人權就岌岌可危了。在這篇通諭中，教宗指出肯定了人性尊嚴及人權，因爲這不是由立法者制定，而是預先由造物主恩賜的。這些價值不是人能操縱的，因爲它們是人類自由和偉大的保證。基督信仰在這當中，看到造物主的奧秘及天主肖像的處境，因爲天主已將祂的肖像授與全人類。

此外，教宗本篤十六重申：當人權的超越性基礎被剝奪時，人權就有被忽略的危險。也就是說，當人們忘記天主是人真正發展的保證，因爲天主按自己的肖像創造了人，同時奠定了人的超越性尊嚴時，人權就被忽略了。

### 4. 全人發展及重新發現愛與真理的意義（52 號）

這通諭肯定：「愛與真理」是人類的命運，也是明瞭愛與真理的途徑。首先從「神學」，其次從人身上。真理是本來就存在的，因爲它不來自人，而來自天主。但天主在世行動的本質，就是要讓人發現真理，並在愛中實踐真理。這就是人的終身志業：活在愛內，活在真理內。

新福傳中的全人發展，也被拿來和「環境生態」做比較，創造出「人性生態」（human ecology）的說法。這種類比，訴求

的是秩序原則。但秩序原則不是人制定的，而是天主給的，因此人必須去發現。就是這種發現，提供了全人發展的關鍵（21、29、51號）。人的真正發展，在於發現一個意義，這意義不是我們可以擅自創造的（70號），而是一個恩賜。真理和它所揭示的愛，不是我們能製造出來的：人只能接受得來。它們最終的來源並非人類，而是身為真理和愛的天主（52號）。

### （三）重新發現聖母瑪利亞的不求償態度

瑪利亞是一位無條件給予的婦女。聖母瑪利亞的每一個行動和決定，都表現出她的無條件給予。第一次聽到天主要求她做耶穌的母親，進入天主聖三的生命，就如天使報喜的記載時，瑪利亞以自由、謙遜、喜樂的態度，進到和天主的關係中：我是主的婢女（天使報喜）。

瑪利亞一生中不止一次訪親。她去探視當時正需要協助、安慰及陪伴的表姐依撒伯爾，這行動是一次典型的探訪。瑪利亞急速趕去；表姐妹的相見，以一首喜樂、驚奇、紀念天主對以色列及萬世萬代所做奇妙化工的聖詠表達出來：天主在我身上行了大事……祂的名字是聖的。

這是正義與愛的相遇，就如聖詠作者所吟唱的……愛和真理帶出了瑪利亞訪親的另一個幅度，就是不求償。正義超越了平等的界限，讓自由的愛取而代之。她的表姊看出這探訪的深奧意義，所以大聲呼喊說：「吾主的母親駕臨我這裡，這是從哪裡得來的呢？」這是無上的榮耀，也是相互地給予和接受。

瑪利亞參加加納婚宴時，自由地表達關切：「沒有酒了」。也道出真理：「他無論吩咐你們什麼，你們就作什麼」。這就是一種內心的自由，及確實的信、望、愛三德，也展現出萬物在天主內的秩序。聖母瑪利亞在我們有需要時，總不吝提供服務，她慈愛的轉禱，也始終如一，永不間斷。

瑪利亞一生中最重要的時刻，就是在十字架下。在痛苦和磨難中，她完全奉獻了自己，接受做若望宗徒母親的重責，後來又做衆宗徒之母，之後在五旬節時，更成為教會及全人類之母。這種在愛和真理上不斷擴大範圍的無條件給予，正是她信仰的寫照。

當我們重讀聖經記載的瑪利亞生平事蹟時，就會重新發現教會為何有許多聖母稱號。「天主之母」彰顯她蒙召選生育、養育並教育人性的耶穌—真天主：她的童貞代表她是一位完全只為愛天主而活的婦女；她的無染原罪證明她願意和天主合作，恢復人類在受造時原有的恩寵；她的升天表示一種天人合一，回到全人類所屬的天堂永福中。

#### （四）聖母瑪利亞與全人發展

我們翻山渡河追隨聖母的芳蹤，為把耶穌的喜訊帶給我們的近人。聖母瑪利亞在全人發展中的態度，可做為我們反省、分辨及行動的依歸。分述如下：

##### 1. 聖母是全人類各民族的母親，她有大公（普世）的胸懷

— 對生命開放，是她個人發展的真正核心（26號）。

- 無條件的給予，但並未失去希望，希望永存（34 號）。
- 和天主、別人、自己及大自然建立正確的關係（48 號）。
- 活出團結、互助及共融的原則（58 號）。
- 民族發展，尤其是基於人類四海一家的意識，大家合力成就一個真正的共融，一個由個人所組成的共融，而非純粹生活在一起（53 號）。

### 2. 聖母和耶穌一樣，都分享了人類的命運

聖母抱持以人為本的看法：非二元化的分法，而是合一的媒介。

- 愛無法從真理中分離出來，反之亦然。
- 有些人把教會社會訓導分成所謂梵二前和梵二後，彷彿是完全不同的兩類訓導，但事實上，這訓導貫徹始終，同時又歷久常新（12 號）。
- 生命倫理與社會倫理間的密切關係（15 號）。
- 沒有知識的行動是盲目的，而知識沒有愛則是無生命的（30 號）。
- 並非先有智慧，然後才有愛：有的是富有智慧的愛，以及充滿愛的智慧（30 號）。

### 3. 她是一位生活在天主聖愛奧祕中的婦女

- 愛首先且最重要是奧秘的。愛不是一種情緒，而是有位格的。天主是愛，耶穌是愛。
- 愛是一股力量，這力量的根源是天主，祂是永恆的愛和絕

對的真理（1號）。

- 在基督身上，真理中的愛有了可見的面貌，我們的使命也就是按祂的計畫，真實地愛我們的兄弟。其實，祂就是真理（參：若十四 6：1 號）。
- 福音是發展的基本要素，因為在福音裡，基督「揭示聖父及其聖愛的奧蹟時，亦替人類展示了人之所以為人」（18 號）。

## 結 論

《在真理中實踐愛德》是一篇撼動心靈的通諭。它提出了許多問題，也向現代人拋出許多挑戰。它在人們已經冷漠，或不冷不熱、不懂得關心的良心上，使勁戳了一下，要求我們改變。這樣，危機就成為分辨和作新計畫的機會（21 號）。我們很容易擁護排擠天主的人文主義，但這種人文主義是不符合人性的人文主義（78 號）。世界經濟需有道德意識，才能暢順運作：但並不是任何道德觀，而是一個以人為本的道德觀（45 號）。因此，這通諭在本質上，是一個社會教導的綜合意見，是我們該相信的奧秘，也是一部撼動心靈的福音。它是否讓我們想起瑪利亞的〈讚主曲〉？這首歌印證了天主聖愛存在真理中，真理也存在天主對以色列、瑪利亞及萬世萬代的愛中。